

路加福音系列讲道 8

他的名字是约翰

路加福音 1 章 56-66 节

维保罗牧师 2023 年 12 月 10 日

翻译：甘晓春 2024 年 2 月 20 日

路加福音 1 章 56-66 节

马利亚和以利沙伯同住，约有三个月，就回家去了。以利沙伯的产期到了，就生了一个儿子。邻里亲族，听见主向他大施怜悯，就和他一同欢乐。到了第八日，他们来要给孩子行割礼。并要照他父亲的名字，叫他撒迦利亚。他母亲说，不可。要叫他约翰。他们说，你亲族中没有叫这名字的。他们就向他父亲打手式，问他要叫这孩子什么名字。他要了一块写字的板，就写上说，他的名字是约翰。他们便都希奇。撒迦利亚的口立时开了，舌头也舒展了，就说出口来，称颂神。周围居住的人都惧怕，这一切的事就传遍了犹太的山地。凡听见的人，都将这事放在心里，说，这个孩子，将来怎么样呢？因为有主与他同在。

介绍

回顾一下路加福音第一章，作者路加是一位医生，他从一开始就指出，他打算对这些在他们中间所成就的事，按着次序进行记载。救赎的故事有时看起来像一个由飓风，龙卷风，地震和火山喷发组成的组合，同时这些所有组成部分都达成奇妙的一致。圣经中那些看起来不一致的地方，实在是由我们自己头脑中的混乱所造成的结果。

某些高深的数学方程式对于我们大多数人来说就像是黑板上的涂鸦，但那些有数学天赋的人却能感受到其中的美妙有序。这就是路加在他的福音书和使徒行传中所要帮助我们的。

他以记载一对夫妇撒迦利亚和以利沙伯开始。撒迦利亚是一位祭司，当天使加百列来见他们时，他们已经过了生育年龄。他们将奇迹般生下一个孩子，这个孩子将要“为主预备百姓”，他就是施洗约翰。就像王室吹号迎接即将到来的国王一样，施洗约翰也吹号宣告基督的到来。神即将履行他在创世之初所许下的诺言。

以利沙伯怀孕六个月后，加百列被差遣去见童女马利亚。她也会奇迹般地生一个孩子，但与她表姐不同，马利亚的孩子不是从她的未婚丈夫，而是从圣灵而生。路加记载了马利亚如何探望她的表姐，以及仍在母腹中的约翰如何被圣灵充满而欢喜跳跃。

马利亚随后作了一首诗歌《圣母颂》，这首预言性的诗歌，为她腹中的孩子将要完成的大事赞美神。

路加现在要继续讲述约翰的出生。

马利亚和以利沙伯同住，约有三个月，就回家去了。以利沙伯的产期到了，就生了一个儿子。邻里亲族，听见主向他大施怜悯，就和他一同欢乐。（路加福音1章56-58节）

迎婴派对

我们生活在这样一个时代，许多人将自己的基督信仰视为一种私人的属灵的事。我们在网上看书，在网上听或者看讲道，也在网上发表我们的想法，并以此为满足，觉得这些就是基督徒生活的全部。

但我们在读到一些更重要的东西，很容易被我们忽略掉。约翰出生时，邻居和亲戚都为以利沙伯感到高兴。主内的弟兄姐妹们应当彼此了解，彼此关心，参与到彼此生活中的大事。我们与喜乐的人要同乐，与哀哭的人要同哭。（罗马书12章15节）

出生，婚礼，迎婴派对，葬礼等都是人生中的重大事情。人们纪念庆祝这些事，不仅仅是平凡的日常活动，也是符合圣经的，我们应当积极参加。毫无疑问，以利沙伯的情况非同寻常，神对她大发慈悲，在她年老时赐给她一个孩子。她的朋友们知道这件事，并参与其中。这也应该是我们的做法。

到了第八日，他们来要给孩子行割礼。并要照他父亲的名字，叫他撒迦利亚。他母亲说，不可。要叫他约翰。他们说，你亲族中没有叫这名字的。他们就向他父亲打手式，问他要叫这孩子什么名字。他要了一块写字的板，就写上说，他的名字是约翰。（路加福音1章59-63节）

圣礼的喜乐

当然，有些事情比其他事更重要。生子的奇迹，虽然非同寻常，但与神的永恒应许相比，是次要的。我们有时会因为放松享受而喜欢某些活动，但那些有内容的活动，例如戏剧，体育比赛，音乐会等，会更有意义。当我乘飞机或汽车去墨西哥或中国，泰国宣教时，尽管我不太喜欢飞行和旅行，但这些事情却是最丰富，最有永恒意义的。

每个人都向以利沙伯道贺，为她奇迹般的生子高兴。但割礼将庆典提升到了一个更深的层面。典礼仪式庄严肃穆，但仪式之后的庆祝，比如结婚典礼之后的婚宴，则是更加喜气洋洋。几千年来，割礼是神在基督里信守诺言的标志。毫无疑问，这是聚会的焦点。神把应许赐给了世世代代神的儿女，正如彼得所传讲的：

因为这应许是给你们，和你们的儿女，并一切在远方的人，就是主我们神所召来的。（使徒行传 2 章 39 节）

人们一定会问为什么彼得提到儿女，这是神通过圣礼的方式将他的应许代代相传。浸信会的信徒们似乎认识到他们神学中的这一遗漏，因此他们创造了半圣礼，如婴儿奉献，无水洗礼。让我们欣赏一下马太·亨利的话：

我们从孩子身上能得到的最大安慰就是将他们交给神，并认识他们与神圣约的关系。我们孩子的洗礼应该比他们的出生更让我们高兴。

名字里有什么？

我们看到每个人都想给孩子起个名字，有人说以他父亲的名字给他起名叫撒迦利亚，好像不错。怎样给孩子取个名字呢？我们的第一个孩子取名为加布里埃拉，因为我们一直很喜欢这个名字，这个名字

与我们的姓也很相配。我们的第二个孩子以我的名字命名。第三个孩子取名索菲，是我外婆名字的意大利写法。第四个孩子取名吉恩，是我岳父名字的意大利写法。

如果重视血统的话，你可以从族谱中选一个名字。有人会挑选他们喜欢的神学家的名字，比如加尔文，马丁，查尔斯。或者你那个时代的流行艺术家，比如迪伦；或许侃爷也会成为下一个流行的名字。不同的名字有不同的效果，你可以给你的儿子取一个女性化的名字，反之亦然，但这可能会给以后的生活造成困难。

在二十世纪初期的流行文学中，吉夫斯这个名字是一个男仆角色。有人打趣道，如果你给孩子起名叫吉夫斯，那么你就已经规划好了他的职业生涯。在圣经中，名字有各自的意思。撒迦利亚的意思是耶和华记得，以利沙伯的意思是我的神是誓言，约翰的意思是耶和华仁慈。

以利沙伯非常坚定地说“要叫他约翰”。但撒迦利亚进一步强调，不是说他应该被称为约翰，“他的名字是约翰。”

这是通过写字板传达的，看来撒迦利亚不仅是哑巴，而且是聋子，因为他们必须用手势与他交流。有时侯传道人不能讲话，他们不得不放弃他们的讲坛。但除非你失去了思考能力，否则你仍然可以写作。许多伟大的属灵著作都是在监狱中写的。如果你蒙召传道，就没有了正式退休。如果你不能说话，那就写吧！

我的父亲在他生命的最后阶段才信主。他并不是我神学智慧的源泉，但他还有其他智慧。从布鲁克林，从军队，从拳击场，从哈德逊河的驳船，他带给我一个鼓励。他说：“如果你不能跑，那就走吧；

如果你不能走，那就爬吧；如果你不能爬，那就跑吧。”撒迦利亚不能说话，但他可以写字。他的名字是约翰。

撒迦利亚的口立时开了，舌头也舒展了，就说出话来，称颂神。周围居住的人都惧怕，这一切的事就传遍了犹太的山地。凡听见的人，都将这事放在心里，说，这个孩子，将来怎么样呢？因为有主与他同在。（路加福音1章64-66节）

他的口开了

你可能还记得，撒迦利亚因不信而受到神的惩罚。但惩罚只会持续“直到这事成就的日子”（路加福音1章20节）。看来惩罚包括又哑又聋。我们还记得撒迦利亚和以利沙伯“在神面前都是义人，遵行主的一切诫命礼仪，没有可指摘的。”（路加福音1章6节）尽管如此，因为主所爱的他必管教，又鞭打凡所收纳的儿子。（希伯来书12章6节）。

对撒迦利亚的惩罚并不是对他整个人的定罪，是管教。凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦。后来却为那经练习过的人，结出平安的果子，就是义（希伯来书12章11节）。

神在制作你吗？你的反应如何？很难猜测撒迦利亚在这九个月的被制作中经历了哪些坎坷，但最终的结果，在他舌头舒展又能讲话时，从他做的第一件事就可见一斑，他开口称颂神。我相信在这个例子中，撒迦利亚称得上是“因为心里所充满的，口里就说出来”（马太福音12章34节）。有时候我们真的需要倾听自己心里的声音。

气氛改变

现在庆典的气氛发生了变化，一个因慈爱的神和新生儿而欢欣鼓舞的聚会，现在充满了惧怕。当今教会对神虔诚的敬畏似乎已经消失了。保罗这样描述人的罪，杀人流血他们的脚飞跑。所经过的路，便行残害暴虐的事。平安的路，他们未曾知道。他们眼中不怕神。（罗马书 3 章 15-18 节）。

约翰牛顿在他的那首著名诗歌中写道：“恩典教导我心惧怕，又将惧怕除掉。”我们生活在一个既不惧怕也未得释放的时代。

在最近的一次旅行中，我们一家人在等火车时，另一列火车经过。距离很近，速度也很快，让人能够感受到它的力量，让人有点害怕。有时我们会感受到地震，巨浪，强风带来的恐惧。认为人定胜天，可以与天斗与地斗的想法是相当愚蠢的。

神有时会在我们心中产生一些恐惧，使我们可以寻求他的庇护。当我的孩子们还小时，害怕的时候他们就会跑到我的身边，这让我们有机会建立彼此的信任和亲密。

大事将要发生

参加这次婴儿庆典的人意识到这不是一次普通的聚会，这里发生的事情将“传遍了犹太的山地”，有大事将要发生。神将给人类带来万象更新，约翰就是那位做准备的人。

围绕约翰诞生的这些事引起了人们的讨论和思考。“这个孩子，将来怎么样呢？”从母腹开始，约翰就是独一无二的，神在孕育着一个期待。当两个有才华的人结婚生子，无论是在体育界，艺术界还是学术界，他们的孩子都会引起关注。

毫无疑问，当许多年后约翰开始传道时，有些人还会记得他出生时的故事，对他所做的不会感到惊讶，“因为有主与他同在。”下次我们将重点关注撒迦利亚对这些事情所做的预言。我毫不怀疑撒迦利亚为成为父母而感到高兴，为他儿子感到高兴。但对于撒迦利亚，以及他的儿子约翰来说，焦点将从约翰转到“清晨的日光从高天临到我们，要照亮坐在黑暗中死荫里的人。”（路加福音1章78, 79节）

思考题

1. 路加在这本福音书中想要达到什么目的？简要回顾一下到目前为止发生的故事。
2. 根据这段经文的上下文，给出为什么成为基督身体的一部分如此重要的原因。
3. 路加所描述的这个聚会中的喜乐，有哪些不同的层次？
4. 起个名字可以造成多大的不同？
5. 神对撒迦利亚的惩罚产生了什么后果？能举出一个发生在你身上的例子吗？解释一下。
6. 恐惧在哪些方面是有价值的？
7. 你认为记载这些有关施洗约翰的故事有何意义？